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Delegat do KRIR – Wacław Klukowski

Zajmujemy się w szczególności:
• 	bezpłatnym doradztwem prawnym;
• 	działalnością szkoleniową;
• 	zbieraniem opinii, wniosków, analiz i informacji gospodarczych;
• 	działaniem na rzecz tworzenia rynku rolnego;
• 	pomocą w powoływaniu zrzeszeń i stowarzyszeń producentów rolnych;
• 	doradztwem w zakresie produkcji rolniczej;
• 	współpracą z jednostkami doradztwa rolniczego;
• 	działaniem na rzecz rozwoju infrastruktury rolnictwa i wsi;
• 	doradztwem w zakresie poprawy jakości produktów rolniczych;
• 	promowaniem produktów rolniczych i ich eksportu;
• 	działaniem na rzecz ochrony środowiska i wiejskiego dziedzictwa kulturowego.
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Szanowni Państwo!

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi na bieżąco jest informowane o braku 
opłacalności pracy w rolnictwie i wysokich kosztach produkcji, o tym, że nadal 
nasz rynek jest zalewany  żywnością spoza Unii Europejskiej.

Rolnicy zostali przyparci do muru. Świadomi, że to może być dopiero początek 
długiej drogi do osiągnięcia pozytywnych rozstrzygnięć kontynuują protesty 
w całym kraju.

Zachęcam do lektury celem zapoznania się z innymi ważnymi wydarzeniami.

Andrzej Karbowy – Prezes Zarządu Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej.
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INFORMACJE ZACHODNIOPOMORSKIEJ  

IZBY ROLNICZEJ 

SPOTKANIA ZARZĄDU ZIR

Dnia 30 stycznia 2024 r. w  siedzibie 
Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej 
odbyło się spotkanie Zarządu ZIR 
z przedstawicielami Związku Rolników 
Uecker-Randow e.V. oraz przedstawi-
cielami NSZZ Solidarność RI. 

Spotkanie miało na celu wymianę 
doświadczeń oraz omówienie przebie-
gu i  efektów protestów, które odbyły 
się w styczniu na terenie Polski, Niemiec 
oraz innych europejskich państw. Ostat-
ni „europejski” protest rolników odbył 
się 24 stycznia br., gdzie wyjechali rolni-
cy, by protestować przeciwko polityce 
rolnej rządów i UE. Rolnicy w całej Euro-
pie są dotknięci tymi samymi normami, 
ograniczeniami, których źródło stanowi 
Unia Europejska. To ona narzuca rolni-
kom politykę, która pozwala na import 
płodów rolnych wyprodukowanych bez 
przestrzegania polskich norm sanitar-
nych i środowiskowych, z drugiej strony 
nakłada obowiązki ograniczania pro-
dukcji, odbiera środki ochrony roślin. Dla 
polskich rolników Zielony Ład oraz wciąż 
niezałatwiony import towarów z Ukrainy 
oznacza koniec rolnictwa, dlatego też 
przedstawiciele polskiego i  niemieckie-

go samorządu rolniczego żywią nadzieję, 
że tak zmasowana akcja protestacyjna 
przyniesie pozytywny skutek. Postulaty 
protestujących polskich rolników doty-
czą m.in.: ograniczenia handlu oraz za-
przestania niekontrolowanego importu 
zboża z Ukrainy, ograniczenia Zielonego 
Ładu oraz wspierania rodzimej produk-
cji rolniczej, natomiast niemieccy rolnicy 
protestują przede wszystkim ze wzglę-
du na to, że rząd, szukając oszczędno-
ści, obniżył poziom do�nansowania do 
paliwa rolniczego. Przyczyną protestów 
jest również unijna polityka klimatyczna, 
m.in. obowiązek ugorowania 4% grun-
tów rolnych na "obszary nieprodukcyjne", 
co doprowadzi do tego, że grunty rolne 
będą się zachwaszczały, następnie do 
ich wytępienia potrzebna będzie więk-
sza ilość środków chwastobójczych, 
co spowoduje dodatkowe poniesienie 
kosztów. UE wymaga od rolników ol-
brzymich ograniczeń w produkcji, a za-
kazy obejmują GMO i połowę środków 
ochrony roślin, które np. w  Ukrainie są 
dozwolone. 

Zdaniem przedstawicieli polskiego 
i  niemieckiego samorządu rolniczego,  

europejscy rolnicy mają dość zakazów, 
biurokracji i  wszechobecnej polityki 
w rolnictwie, chcą po prostu zajmować 
się tym, co najlepiej potra�ą, tak żeby 
nikt im nie przeszkadzał i  nie utrud-
niał, a  najlepszym rozwiązaniem będą 
wspólne rozmowy urzędników z orga-
nizacjami rolniczymi i  dostosowanie 
przepisów do rzeczywistości.

Podsumowując powyższe spotka-
nie, wymiana poglądów i  myśli do-
starczyła uczestnikom obustronnej 
informacji na temat problemów spo-
tykanych w  obu krajach, poszerzyła 
horyzonty i ukazała możliwe sposoby 
zmagania się z niedogodnościami. Na 
koniec uczestnicy obydwu stron wy-
razili chęć do kontynuacji takiej sa-
mej formy współpracy w najbliższym 
czasie. 

W  drugiej części spotkania Zarząd 
ZIR omówił bieżące sprawy związane 
z  organizacją najbliższych spotkań, 
przeanalizował korespondencję jaka 
wpłynęła do biura ZIR w ostatnim cza-
sie oraz przyjął do realizacji wnioski 
z posiedzeń rad powiatowych. 

Na tym posiedzenie zakończono. 

Dnia 2 lutego 2024 r. w  siedzibie Za-
chodniopomorskiej Izby Rolniczej od-
było się spotkanie Zarządu ZIR z człon-
kami Walnego Zgromadzenia ZIR wraz 
z przedstawicielami związków branżo-
wych. W  spotkaniu gościnnie uczest-
niczyła pani Barbara Wójcik – dyrektor 
Wydziału Infrastruktury, Rolnictwa 
i Rozwoju Regionalnego UW w Szczeci-
nie oraz dodatkowo połączono się onli-
ne z wiceministrem rolnictwa i rozwoju 
wsi panem Stefanem Krajewskim.

Spotkanie miało na celu omówienie 
obecnej sytuacji w  jakiej znajduje się 
rolnictwo nie tylko w  województwie 
zachodniopomorskim, ale również kra-
jowe czy europejskie. Rozmowy doty-
czyły nie tylko aktualnej sytuacji, m.in. 
strajków, ale również kwestii zwią-
zanych z  dopłatami, których rolnicy 
w  dalszym ciągu nie otrzymali np. 
w  ramach ekoschematów. Samorząd 
rolniczy domaga się przede wszystkim 
wstrzymania dostaw zbóż z Ukrainy do 
Polski i całej Unii Europejskiej oraz od-
rzucenia Zielonego Ładu – programu 
autorstwa unijnego komisarza Janusza 
Wojciechowskiego, a  także wprowa-
dzenia nowej wspólnej polityki rolnej 
przy szerokim udziale rolników jako 
strony o  decydującym głosie oraz na-

tychmiastowego całkowitego zatrzy-
mania produktów rolno-spożywczych 
spoza Unii Europejskiej, ponieważ 
jak wiadomo napływ taniej żywności 
z  Ukrainy do Unii Europejskiej rujnu-
je działalność rolników. Na spotkaniu 
podkreślono kilkukrotnie, że obecne 
protesty to przede wszystkim wyraz 
sprzeciwu wobec działań i  decyzji po-
dejmowanych przez unijnych przy-
wódców, ale najważniejszym celem 
jest przede wszystkim rozwiązanie ak-
tualnych problemów w  rolnictwie po-
przez przyjęcie rozwiązań chroniących 
polskie rolnictwo. 

Wiceminister rolnictwa przyznał, że 
obecna sytuacja jest bardzo trudna – 
rolnicy nie mają m.in. środków na zakup 
nawozów, nie mogą sprzedać zboża ze 
względu na bardzo niskie ceny, dlatego 
też zrozumiała jest zasadność tych rol-
niczych protestów, które są przeciwko 
obostrzeniom nakładanym przez UE na 
rolników. Zaznaczył, iż owe protesty są 
nieco spóźnione, ponieważ powinny 
być rozpoczęte w  momencie tworze-
nia przepisów związanych z  Europej-
skim Zielonym Ładem. Jednocześnie 
podkreślono, że potrzebny jest dialog 
z Ukrainą, jak i Komisją Europejską, któ-
ry już został podjęty przez resort rolnic-

twa. Ministerstwo Rolnictwa i  Rozwo-
ju Wsi wraz z  Rządem RP pracuje nad 
odpowiednimi rozwiązaniami, ale do 
tego potrzebny jest czas. Obecnie obo-
wiązujące regulacje muszą być uprosz-
czone, zwłaszcza te, które można zrobić 
na poziomie krajowym. 

W  spotkaniu poruszono jeszcze 
kwestie związane z podatkiem rolnym 
(w momencie gdzie gmina w roku 2024 
utrzyma podatek rolny taki jak stawka 
GUS z  2023 roku, w  2025 roku będzie 
mogła wnioskować o  rekompensatę 
utraconych w  ten sposób dochodów); 
ugorowaniem 4% powierzchni grun-

tów ornych; rozdzieleniem produkcji 
roślinnej od produkcji zwierzęcej przy 
szacowaniu strat suszowych (zgodnie 
z  decyzją Komisji Europejskiej mamy 
zgodę na to działanie); zwiększeniem 
środków przeznaczonych na akcję kre-
dytów płynnościowych (środki w  tym 
zakresie zostały zabezpieczone); do-
płatami do kukurydzy, dopłatami do 
nawozów, wydłużeniem terminu bu-
dowy i  montażu silosów zbożowych, 
które były objęte dopłatami z  ARiMR 
w  ramach KPO; aplikacją suszową – 
parametry i  algorytmy zastosowane 
w szacowaniu suszy za 2023 rok; wpro-
wadzeniem de�nicji aktywnego rolni-
ka; poprawieniem infrastruktury wokół 
polskich portów, celem zbycia zalega-
jącego zboża z Ukrainy; zwrot akcyzy za 
paliwo rolnicze w  2024 roku (ustalona 
stawka to 1,46 zł zwrotu akcyzy od każ-
dego litra wykorzystanego do produk-
cji rolnej oleju napędowego, natomiast 
rolnicy optują za podwyższeniem tej 
stawki do 2 zł); czynszem dzierżawnym; 
sprzedażą ziemi. 

Reasumując powyższe spotkanie, 
wymiana poglądów i  kierunków do-
starczyła uczestnikom obustronnej in-
formacji na temat problemów w rolnic-
twie spotykanych w naszym kraju oraz 
ukazała możliwe sposoby ich rozwią-
zania. Na koniec członkowie Walnego 
Zgromadzenia wyrazili chęć do konty-
nuacji takiej formuły spotkań. 

Po spotkaniu do wiceministra rol-
nictwa i  rozwoju wsi pana Stefana Kra-
jewskiego wystosowane zostały pisma 
m.in.: w  sprawie stawki podatku rolne-
go na rok 2024, zatrzymania „Zielonego 
Ładu”, przeprowadzenia pilnych prac 
nad funkcjonalnością systemu informa-
tycznego w  ARiMR i  aplikacji suszowej 
oraz przesłane zostały wnioski przekaza-
ne przez pana Mirosława Szychulskiego 
– delegata Polskiego Związku Hodow-
ców i Producentów Bydła Mięsnego.
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W dniu 16 lutego w  Starostwie Powia-
towym odbyło się posiedzenie rady po-
wiatowej ZIR w  Kamieniu Pomorskim. 
W spotkaniu wzięli udział zaproszeni go-
ście z instytucji okołorolniczych, między 
innymi: Józef Malec – Starostwa Powia-
tu Kamieńskiego, Beata Wilk – zastępca 
Dyrektora ZODR, Adrianna Tomczyk 
– pracownik PZDR Kamień Pomorski, 
Beata Łukasiewska-Nowicka- pracow-
nik PZDR Kamień Pomorski, Jarosław 
Pawluś – kierownik BP ARiMR w Ościęci-
nie wraz z Panią Urszulą Skinder z biura 

ARiMR oraz Wacław Klukowski – Dele-
gat do KRIR z  Walnego Zgromadzenia 
Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej, 
Władysław Bieniek – Członek Zarządu 
Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej. 

Pan Andrzej Caban –Przewodniczą-
cy Rady Powiatowej powitał wszystkich 
zgromadzonych na posiedzeniu i  roz-
począł obrady.

Pani Beata Wilk omówiła program 
działania ZODR na rok 2024 – targi Rol-
ne, Wystawa ogrodniczo-pszczelarska, 
Warsztaty Polowe, Wiosenna Konferen-

cja Rybacka, Forum Rolników Ekologicz-
nych oraz wnioski obszarowe, organiza-
cja cyklu szkoleń dla rolników (wnioski 
obszarowe, dobrostan zwierząt, itp.)

Następnie Pani Adrianna Tomczyk 
z  ZODR Barzkowice uzupełniła wypo-
wiedź Pani Dyrektor Beaty Wilk w spra-
wie szczegółów dotyczących szkoleń – 
harmonogram jest dostępny na stronie 
internetowej ZODR.

Następnym omawianym tematem 
było omówienie realizacji dopłat za 
rok 2023. Pan Jarosław Pawluś z  BP 
ARiMR szczegółowo omówił stan re-
alizacji wypłat. Osoby, które nie mają 
ekoschematów dostają już wypłaty, 
odnośnie ekoschematów to jest to 
nowy program, są nowe wytyczne, 
kontrola administracyjna już ruszyła. 
Jest to bardzo dużo pracy i  wymaga 
ona dużo czasu. Planowane są reali-
zacje wypłat od 1 marca br. Następnie 
Pani Urszula Skinder poinformowała, 
że w roku 2024 wprowadzone zostało 
odstępstwo od normy GAEC 8.

Kolejnym tematem było omówie-
nie aktualnej sytuacji w rolnictwie. Pan 
Andrzej Caban – przewodniczący – 
poinformował, że ostatnio odbyło się 
posiedzenie Zarządu ZIR poszerzone 

W dniu 22 lutego br. odbyło się posie-
dzenie Rady Powiatowej ZIR powiatu 
polickiego. W  spotkaniu uczestniczyli 
również przedstawiciele: KOWR, dyrek-
tor pani Justyna Jakubowicz-Dziduch, 
p.o  zastępcy pan Jarosław Staszak, 
ARiMR, panie Ewa Chybińska i  Joanna 
Rosińska, KRUS, panie Jadwiga Kunde-
ra, Katarzyna Ciesińska i  Izabela Woź-
niak, a  także wiceprezes Zarządu ZIR 
pan Mirosław Ignaszak. 

Posiedzenie rady od przywitania 
rozpoczął przewodniczący pan Marek 
Szczepankiewicz, po czym została wnie-
siona zmiana do porządku obrad, która 
została jednogłośnie zatwierdzona. 

Następnie głos został oddany przed-
stawicielowi KOWR, który omówił te-
mat związany z  czynszami dzierżaw-
nymi i  ulgami w  spłacie należności. 
Zgodnie z  art. 23a Ustawy z  dnia 19 
października 1991 r. o  gospodarowa-
niu nieruchomościami rolnymi Skarbu 
Państwa, KOWR może odroczyć termin 
zapłaty należności, rozłożyć ją na raty 
albo umorzyć w części lub w całości, je-
żeli przemawiają za tym ważne wzglę-
dy gospodarcze, społeczne lub losowe. 
Zgodnie z art. 700 Kodeksu cywilnego 
„Jeżeli wskutek okoliczności, za któ-
re dzierżawca odpowiedzialności nie 
ponosi i które nie dotyczą jego osoby, 
przychód z przedmiotu dzierżawy uległ 
zmniejszeniu, dzierżawca może żądać 
obniżenia czynszu przypadającego za 
dany okres gospodarczy." Zgodnie z za-
sadą przyjętą w  KOWR, jeśli strata jest 
równa bądź przekracza dwukrotność 
obniżki udzielonej na podstawie art. 
700 k.c., Krajowy Ośrodek może w for-
mie umowy zawartej z  dzierżawcą, 
umorzyć czynsz o  połowę zastosowa-
nej obniżki, pod warunkiem że dzier-
żawca:
•	 	nie ma żadnych zaległych płatności 

z  tytułu jakichkolwiek umów zawar-
tych z KOWR,

•		uiści w  terminie nieumorzoną część 
czynszu.
W  przypadku wprowadzenia pro-

gramu pomocy dla rolników i  produ-
centów rolnych, którzy ponieśli szkody 
w  gospodarstwach rolnych lub dzia-
łach specjalnych produkcji rolnej, spo-
wodowane wystąpieniem niekorzyst-
nych zjawisk przyrodniczych, Krajowy 
Ośrodek może stosować odroczenia 
w  płatnościach z  tytułu umów sprze-
daży i dzierżawy, bez stosowania opłat 
i odsetek za okres odroczenia oraz ulgi 
w  opłatach czynszu dzierżawnego. 
Wniosek dzierżawcy o  udzielenie po-
mocy powinien być złożony we wła-
ściwym oddziale terenowym KOWR 
w  formie pisemnej, odpowiednio uza-
sadniony i udokumentowany.

W  następnej kolejności przedsta-
wicielki ARiMR przedstawiły poziom 
realizacji płatności obszarowych za 
2023 rok na terenie powiatu polickiego 
oraz poinformowały o:
1.	 Rozpoczęciu naboru wniosków 

o  pomoc dla producentów kuku-
rydzy. Wnioski można składać do 
29 lutego 2024 r. w  biurze powia-
towym ARiMR na formularzu udo-
stępnionym na stronie Agencji. 
O  pomoc może się ubiegać pro-

ducent kukurydzy, który w  2023 r. 
złożył wniosek o  przyznanie płat-
ności bezpośrednich, któremu za-
graża utrata płynności �nansowej 
w związku z ograniczeniami na ryn-
ku rolnym spowodowanymi agresją 
Rosji wobec Ukrainy. Pomoc ma 
charakter pomocy publicznej.

2.	 Tym, że od 29.02.2024 r. do 
15.03.2024 r. producenci rolni, w któ-
rych gospodarstwach rolnych szkody 
w  uprawach spowodowane wystą-
pieniem w 2023 r. m.in. suszy, gradu, 
deszczu nawalnego, ujemnych skut-
ków przezimowania, przymrozków 
wiosennych, w rozumieniu przepisów 
o  ubezpieczeniach upraw rolnych 
i zwierząt gospodarskich wyniosły po-
wyżej 30% średniej rocznej produkcji 
roślinnej w  gospodarstwie rolnym, 
mogą składać wnioski o udzielenie po-
mocy w formie dotacji do powierzchni 
upraw rolnych, na których ww. nieko-
rzystne zjawiska spowodowały utratę 
co najmniej 30% plonu.

3.	 Stawkach płatności w  ramach eko-
schematów obszarowych za 2023 r. 

Kurs wymiany, po którym przeliczane są 
płatności w ramach ekoschematów ob-
szarowych za 2023 r., wynosi 4,6283 zł za 
1 euro.

POSIEDZENIA RAD POWIATOWYCH 
1 lutego2024 roku odbyło się posiedze-
nie Rady Powiatowej powiatu Białogard 
ZIR. Spotkanie otworzyła przewodni-
cząca RP Białogard pani Anna Rydz-
kowska, witając gości, członków Rady 
i  rolników. Porządek posiedzenia to: 
Kierunki rozwoju rolnictwa w powiecie 
białogardzkim (manufaktura spożyw-
cza i  ubojnia), informacja dotycząca 
szacowania szkód spowodowanych 
przez zwierzynę chronioną oraz szkody 
na terenach nie objętych obwodami 
łowieckimi, omówienie działań Lokal-
nych Partnerstw Wodnych w  powiecie 
białogardzkim oraz realizacja płatności 
bezpośrednich i ekoschematów. 

Jako pierwszy został omówiony te-
mat manufaktury spożywczej w  Biało-
gardzie. Intencją wsparcia dodatkowych 
źródeł dochodu dla rolników był pomysł 
stworzenia miejsca wyposażonego 
w nowoczesne urządzenia do przetwór-
stwa rolno-spożywczego i gastronomii. 
W  planach jest również wybudowanie 
ubojni, która będzie służyła lokalnym 
rolnikom. Manufaktura spożywcza zie-
mi białogardzkiej ma przyczynić się do 
rozwoju lokalnego produktu rolnego.

Kolejnym tematem były rozmowy 
dotyczące pozwoleń wodno-praw-
nych, spółek wodnych oraz wyjaśnie-
nie, że obecne prawo nakłada na wła-
ścicieli gruntów obowiązek utrzymania 
ich. Nie ma produkcji rolnej bez wody. 
Lokalne Partnerstwo Wodne ma być 
pomocnym działaniem na inwestycje 
wodno-kanalizacyjne. Powrót wydawa-
nia pozwoleń do szczebla wojewódz-
kiego (obecnie ministerstwo, na które 
czasami trzeba czekać dwa lata).

Ponadto dyskusja dotyczyła płatno-
ści obszarowych i  ekoschematów za 
2023 r oraz zmian w tym roku. Na dziś 
nie znamy stawek za ekoschematy, nie 
ma szczegółowych wytycznych. Do 
29 lutego można składać wnioski o do-
płaty do kukurydzy a od 29 lutego do 
15 marca będzie można wnioskować 
o pomoc „suszową”.

Nawiązano do rolniczych protestów. 
Powinniśmy wykazywać swoją trudną 
sytuację

o  członków Walnego Zgromadzenia 
oraz przedstawicieli związków branżo-
wych, na którym to połączono się z wi-
ceministrem rolnictwa i  rozwoju wsi 
panem Stefanem Krajewskim.

Pan Wacław Klukowski – delegat do 
Krajowej Rady Izb Rolniczych – szcze-
gółowo omówił działania Zachodnio-
pomorskiej Izby Rolniczej w  ostatnim 
czasie. Poinformował również, że został 
powołany zespół pracujący nad Ustawą 
o  Izbach Rolniczych. Dążymy do tego 

aby izby miały opinię wiążącą oraz aby 
izby miały prawo do protestów, możli-
wość do zwołania referendum w spra-
wach rolniczych. Rozmawiano również 
o  odbywających się protestach rolni-
ków i możliwych dalszych działaniach, 
współpracy z KOWR – padła propozycja 
organizacji spotkania w Biurze ZIR rol-
ników z powiatu kamieńskiego i dzier-
żawców z przedstawicielami KOWR.

Również pan starosta zadeklaro-
wał chęć pomocy, poprosił również 

aby nie było podziału wśród rolników, 
żeby mówili jednym głosem. Członko-
wie rady powiatowej wyrazili swoje 
zdanie co do aktualnej sytuacji w  rol-
nictwie oraz organizowanych prote-
stów, w  których biorą czynny udział. 
Padł również wniosek dotyczący le-
karzy weterynarii oraz dyżurów pracy. 
Pan starosta zadeklarował, że postara 
się pomóc w powyższej sprawie.

Na koniec posiedzenia pan Andrzej 
Caban podziękował za przybycie.
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nego Ładu w zakresie Wspólnej Polityki 
Rolnej. Kolejna rzecz, o której się mówi, 
to uruchomienie skupu interwencyj-
nego, jest ogromna ilość produktów, 
które zalegają. Musimy zrobić miejsce 
w  magazynach, pieniądze na ten po-
mysł już są, teraz tylko pracujemy tech-
nicznie nad sposobem uruchomienia. 

Pan poseł powiedział, że minister-
stwo rozumie, solidaryzuje się i mocno 
pracuje aby te wszystkie postulaty były 
w  jak największym stopniu spełnione, 
potwierdził również, że stawka podat-
ku rolnego ma pozostać na poziomie 
roku ubiegłego.

Następnie pan kierownik z  BP 
ARiMR w  Baniach omówił realizację 
płatności obszarowych za rok 2023. Ok 
42% decyzji zostało już wydanych. Po-
informował również, że Ministerstwo 
Rolnictwa i  Rozwoju Wsi podało już 
stawki obowiązujące na ten rok. Oko-
ło 280 rolników ma możliwość złoże-
nia wniosku o  dopłatę do kukurydzy, 
płatność ta ma być w  sumie od razu. 
Biuro pracuje obecnie w wydłużonych 
godzinach. 

Kierownik BP ARiMR na koniec poin-
formował, że nie ma jeszcze rozporzą-
dzenia w sprawie pomocy suszowej, 
nie ma jeszcze wzoru wniosku i trzeba 
czekać. Podziękował za wysłuchanie.

Następnym punktem było przedsta-
wienie informacji przez Krajowy Ośrodek 
Wsparcia Rolnictwa w  Szczecinie. Pani 
dyrektor przywitała się z  uczestnikami 
spotkania, powiedziała, że na ten mo-
ment buduje swoją wiedzę, kompeten-
cje i  poznaje problemy. Poprosiła pana 
Jarosława Staszaka – swojego zastępcę 
– o zreferowanie tematu oraz o kierowa-
nie pytań do niego, a następnym razem 
postara się już sama referować. 

Pan Staszak powiedział, że zostały 
podjęte rozmowy z  MRiRW na temat 
czynszów dzierżawnych. Dyrektor gene-
ralny złożył wniosek do ministra. Decy-
zja ma być w tym tygodniu, jeśli będzie 
pozytywna,  a ktoś opłaci już czynsz, to 
różnicę otrzyma z powrotem. To ważne 
aby wiedzieć, że należy opłacić.

Zgodnie z  rozporządzeniem może-
my ubiegać się o odroczenie płatności, 
ale wniosek musi być złożony przed 
terminem płatności, należy wtedy do-
łączyć protokoły strat, lub kalkulacje. 
Są też osoby, które zalegają już dłuż-
szy okres, też mogą składać wniosek 
o  odroczenie lub restrukturyzację cza-
su spłaty, również osoby, które kupiły 
nieruchomość mogą ubiegać się o od-
roczenie raty spłaty – wtedy ta rata jest 
przekładana na koniec okresu kredyto-
wania. Pomoc jakiej możemy udzielić 

jest w  ramach pomocy de minimis na 
dzień dzisiejszy, obecnie ten limit krajo-
wy wygląda tak, że już 80% pomocy na 
rok 2024 jest wykorzystanych, jak ktoś 
potrzebuje to niech już składa, zanim 
limit się wyczerpie.

Bardzo ważna informacja – każdy 
rolnik może sprawdzić po peselu na 
stronie Ministerstwa Rolnictwa ile wy-
korzystał pieniędzy z de minimis 

Pan J. Staszak również powiedział, że 
ważne jest jak pomoc suszowa będzie 
traktowana czy z  de minimis, czy jako 
pomoc krajowa – jeśli z de minimis to 
nikt nie dostanie, bo limit się wyczerpie.

Członek Rady również powiedział, że 
tzw. kredyty 2% one również są z pomo-
cy de minimis, i nagle rolnik się dowie, że 
nie dostanie zwrotu tej różnicy procen-
tów, ponieważ limit został wyczerpany.

Następnie pan Staszak przedstawił, 
jakie przetargi są planowane w najbliż-
szym czasie w danych gminach.

Następnie członkowie rady wyrazili 
swoje zdanie co do aktualnej sytuacji 
w  rolnictwie oraz organizowanych 
protestów, w  których biorą czynny 
udział oraz złożyli kilka wniosków do 
Zarządu ZIR.

Na koniec posiedzenia pan Dariusz 
Ruszczycki podziękował za przybycie 
oraz zakończył spotkanie.

W dniu 23 lutego 2024 roku odbyło się posiedzenie Rady Po-
wiatu Koszalin. Spotkanie rozpoczęła przewodnicząca Rady 
Powiatowej Danuta Lebioda zgodnie z  porządkiem obrad. 
Przywitała przybyłych gości oraz liczną grupę rolników.

Jako pierwszy zabrał głos gospodarz gminy Polanów bur-
mistrz pan Grzegorz Lipski. Podziękował za zorganizowanie 
spotkanie oraz za dobrą współpracę z  rolnikami ponieważ 
jest to gmina rolnicza, gdyż 65% gruntów to tereny rolne, 
a 35% to lesistość. Mówił również o rozdysponowaniu grun-
tów na terenie gminy Polanów.

Następnie zabrał głos z-ca kierownika BP ARiMR Koszalin 
pan Waldemar Smagieł. Na wstępnie poprosił, aby składać 
wnioski w terminach. 29 lutego kończy się termin składania 
wniosków na dopłaty do kukurydzy, a  od 29 lutego do 15 
marca będzie można składać wnioski dotyczące szkód wyrzą-
dzonych przez klęski żywiołowe, w tym suszę. Poinformował, 
że rolnik będzie mógł otrzymać płatność, jeśli szkody będą 
powyżej 30% i tylko do działek, na których szkody również 
będą 30%. Na pytania rolników dotyczące ekoschematów 
odpowiedział, że o uproszczeniach i zniesieniach w GAEC 6, 
7, 8 w ekoschematach będzie spotkanie 27 lutego ministrów 
UE i wówczas liczymy, że będą podjęte decyzje. Przedstawił 
realizację dopłat za 2023 rok z  tym, że dobrostan zwierząt 
– ekoschematy można rozpocząć płatności od kwietnia. Pan 
Szymon Rapta spytał o szacowanie strat, czy jest możliwość 
odwołania się od decyzji i gdzie można odebrać protokół lub 
raport. Odpowiedzi udzieliła pani przewodnicząca Danuta 
Lebioda, że należy protokół i kalkulacje wydrukować ze stro-
ny aplikacji, gdzie był składany wniosek o szacowanie suszy, 
jeśli są problemy można zwrócić się do wojewody.

Kolejnym punktem była aktualna sytuacja w rozdyspono-
waniu gruntów na terenie powiatu koszalińskiego. Najpierw 
zabrał głos dyrektor KOWR OT Koszalin pan Marek Gil, infor-
mując, że na terenie gm. Polanów jest ogłoszonych 38 prze-
targów. Rolnicy pytali o kryteria jakie obowiązują przy prze-
targach. Informowali, że podział działek jest nieprawidłowy 
ponieważ nie ma dojazdu do działek. Odpowiedzi udzielił z-ca 
dyrektora pan Zbigniew Grabarek informując, że jest 6 kryte-
riów w tym 5 stałych dla kraju, natomiast w powiecie Koszalin 

szóste to KRUS. Jeśli rolnicy chcą zmian, to należy zwrócić się 
do Rady Społecznej KOWR Koszalin. Pytano o  przedłużenie 
umowy dla Poldanoru – nie ma możliwości przedłużenia umo-
wy, ponieważ Poldanor nie wydał 30%.

Kierownik KOWR pan Piotr Chmielowicz wyjaśnił proce-
dury i  sposób liczenia punków w  przetargach ofertowych. 
Oświadczenia składa rolnik i  nie ma obowiązku zameldo-
wania 5 lat. Prośba rolników do pana dyrektora KOWR, aby 
przetargi planowane na miesiąc marzec KOWR objął szcze-
gólnym nadzorem. 

Pan Tomasz Okupski poprosił, aby członkowie Izby Rolni-
czej Związków brali udział w  całej procedurze przetargowej 
i sami pilnowali. Na wniosek rolnika możemy mieć reprezen-
tanta w komisjach przetargowych.

Pani Danuta Lebioda odczytała maila od KŁ Dzik, informu-
jący, że oni również są rolnikami.

Następnie głos zabrał z-ca dyrektora Wody Polskie pan 
Dariusz Tkacz, poinformował w  jaki sposób można zakładać 
spółki wodne. Pan Andrzej Kuśmierski spytał – kto kontroluje 
plany melioracji. Rozwój deszczówki – samorządy.

Jako ostatni zabrał głos kierownik PZDR Koszalin pan Rafał 
Bińczyk, przekazując informację o szkoleniach jakie będą re-
alizować.

Kolejne zestawy przedmedyczne dla jednostek OSP

W  piątek 16 lutego w  siedzibie KRUS 
w  Gry�cach odbyło się przekazanie 
kolejnych zestawów wyposażenia to-
reb przedmedycznych. To już czwarta 
edycja akcji zainicjowanej i  kontynu-
owanej przez przedstawicieli placówki 
KRUS w  Gry�cach i  Zachodniopomor-
skiej Izby Rolniczej.

Zestawy odebrali przedstawiciele jed-
nostek OSP ze Stuchowa i Świerzna. Do 
tej pory do strażaków ochotników tra�-
ło już ponad 15 takich zestawów. Koszt 
jednego to ok. 1,5 tys. złotych i stanowi 
cenne wsparcie dla ratowników, którym 
w trakcie akcji ratowniczej zdarza się zu-
żyć prawie całą zawartość torby.

Jak mówi Remigiusz Kulka – kie-
rownik placówki KRUS w  Gry�cach – 
współpraca nawiązana w tym zakresie 
4 lata temu z Zachodniopomorską Izbą 
Rolniczą oraz jednostkami OSP rozwija 
się bardzo dobrze. Strażacy wspierają 
KRUS i  organizacje rolnicze w  prowa-
dzeniu działań prewencyjnych i  szko-
leń w  zakresie bezpieczeństwa, szcze-

gólnie tych skierowanych do młodzieży 
szkolnej, co – uwzględniając specy�kę 
pracy w rolnictwie i towarzyszące jej za-
grożenia – ma duże znaczenie. Dla rol-
ników też ważne jest, że w  sytuacjach 

zagrożeń i zdarzeń zagrażających życiu 
i mieniu rolników i mieszkańców wsi to 
strażacy z OSP, niosąc pomoc, są pierw-
si na miejscu zdarzenia i nie byłoby do-
brze, gdyby do akcji przystępowali bez 

W dniu 26 lutego 2024 roku w Urzędzie 
Gminy w  Baniach odbyło się posie-
dzenie Rady Powiatowej ZIR Gry�no. 
W  spotkaniu wzięli udział członkowie 
rady powiatowej, rolnicy oraz zapro-
szeni goście: Jarosław Rzepa – poseł 
na sejm, Kierownik Biura Powiatowego 
ARiMR w Baniach – pan Rafał Scisłow-
ski, dyrektor KOWR OT Szczecin – pani 
Justyna Jakubowicz-Dziduch oraz za-

stępca dyrektora KOWR OT Szczecin 
pan Jarosław Staszak.

Pan Dariusz Ruszczycki – przewodni-
czący Rady Powiatowej powitał wszyst-
kich zgromadzonych na posiedzeniu 
i rozpoczął obrady.

Jako pierwszy głos zabrał pan Jaro-
sław Rzepa, który przedstawił aktualne 
działania rządu w  rolnictwie: Dopłata 
do kukurydzy – nabór wniosków do 29 

lutego – przeznaczono 1 mld zł, nabór 
wniosków suszowych – nabór od 29 lu-
tego – przeznaczono 1 mld zł. Minister-
stwo Rolnictwa i  Rozwoju Wsi pracuje 
nad propozycjami, które mogłyby tra�ć 
do rolników, są przewidziane kredyty 
płynnościowe. Przepisy odnośnie Zie-
lonego Ładu w sprawie ugorowania są 
w tym roku zawieszone. Musimy zrobić 
krok w tył, musi nastąpić zmiana Zielo-

Kolejno głos zabrał wiceprezes ZIR 
pan Mirosław Ignaszak, który przekazał 
członkom rady powiatowej informacje 
na temat trwających protestów rolni-
ków i dalszej ich organizacji, przedstawił 
najważniejsze postulaty rolników oraz 
przekazał informacje z prac Zarządu. 

Na zakończenie posiedzenia głos 
zabrały przedstawicielki KRUS, które 

przedstawiły na jakim poziomie zo-
stała przeprowadzona w  tym roku 
rewaloryzacja rent i emerytur, a także 
zapoznały z konkursami, które właśnie 
się rozpoczęły (m.in. V Ogólnopolski 
Konkurs dla Dzieci na Rymowankę 
o  Bezpieczeństwie w  Gospodarstwie 
Rolnym „Bezpiecznie na wsi mamy, 
bo o zdrowie dbamy”, XXI Ogólnokra-

jowym Konkursie Bezpieczne Gospo-
darstwo Rolne, XIV Ogólnopolskim 
Konkursie Plastycznym dla Dzieci „Bez-
piecznie na wsi mamy, bo o  zdrowie 
dbamy”). 

Na koniec członkowie Rady Powia-
towej ZIR powiatu polickiego ustalili 
termin kolejnego posiedzenia, które 
wstępnie zaplanowano na 4 kwietnia br. 
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INFORMACJE KRAJOWEJ RADY  

IZB ROLNICZYCH

Wystąpienie Zarządu KRIR o zmianę sposobu wyliczania 
wskaźnika GUS dochodu z gospodarstwa 
Zarząd Krajowej Rady Izb Rolniczych wystąpił do Ministra 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi o podjęcie dyskusji nad możliwością 
zmiany metodyki zbierania danych i  wyliczania wskaźnika 
przeciętnego dochodu z pracy w indywidualnych gospodar-
stwach rolnych z 1 ha przeliczeniowego. Wskaźnik ogłoszony 
21 września 2023 r. przez GUS jest o 2200 zł wyższy niż w po-
przednim roku i wynosi 5549 zł. 

Zdaniem rolników metodyka ustalania wskaźnika nie na-

dąża za realiami prowadzenia gospodarstw rolnych. Wskaź-
nik przeciętnego dochodu został obliczony przez GUS za 
2022 r., a będzie stosowany w 2024 roku. W tym czasie ceny 
produktów rolnych znacznie spadły, a koszty produkcji pozo-
stały na wysokim poziomie i z tego powodu dochody uzyski-
wane realnie przez rolników często nie pokrywają kosztów 
i gospodarstwa ponoszą straty, czego nie odzwierciedla wy-
sokość wskaźnika.

Sekretarz Stanu

Stefan Krajewski

Warszawa, 14 lutego 2024 r.

znak sprawy: DBD.pp.071.30.2024

Kontakt: Kancelaria MRiRW

tel. 222 500 118

kancelaria@minrol.gov.pl

Pan 

Andrzej Karbowy

Prezes Zarządu Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej

Szanowny Panie,

Dotyczy: dot. wyjaśnienia parametrów i algorytmów zastosowanych w szacowaniu 

suszy 2023r.

W związku z pismem ZIR/EC/256/24 z dnia 26.01.2024 r. dotyczącym wyjaśnienia 

parametrów i algorytmów zastosowanych w aplikacji szacowania suszy 2023r., 

uprzejmie informuję, że określenie rzeczywistych strat w poszczególnych 

gospodarstwach rolnych spowodowanych np. wystąpieniem suszy w oparciu o dane 

gospodarstwa rolnego byłoby możliwe wyłącznie po wprowadzeniu obowiązku 

prowadzenia rachunkowości rolnej i przedstawieniu przez producentów rolnych 

rocznych sprawozdań finansowych z gospodarstwa rolnego. Do tego czasu  

pozostaje ustalanie strat w gospodarstwach rolnych na podstawie danych 

szacunkowych.

Zgodnie z przepisami rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 27 stycznia 2015 r. w 

sprawie szczegółowego zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji 

Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (Dz.U. poz. 187 z późn.zm.) średnia roczna 

produkcja roślinna i średnia roczna produkcja rolna dla celów szacowania szkód 

powstałych w wyniku suszy są ustalane na podstawie danych Instytutu Ekonomiki 

Rolnictwa i Gospodarki Żywnościowej - Państwowego Instytutu Badawczego o 

średniej wielkości produkcji roślinnej i produkcji rolnej, udostępnianych przez 

ministra właściwego do spraw rozwoju wsi na stronie internetowej urzędu 

obsługującego tego ministra.

Instytut Ekonomiki Rolnictwa i Gospodarki Żywnościowej  przedstawia powyższe 

informacje na podstawie danych z systemu zbierania i wykorzystywania danych 

rachunkowych z gospodarstw rolnych FADN.

Jednocześnie informuję, że mając na względzie, że szkody powstałe w wyniku suszy 

są szacowane dla celów ubiegania się o pomoc, która jest udzielana na warunkach 

określonych w przepisach rozporządzenia Komisji (UE)  2022/2472 z dnia 14 grudnia 

2022 r. uznające niektóre kategorie pomocy w sektorach rolnym i leśnym oraz na 

obszarach wiejskich za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 

108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej (Dz. Urz. UE.L Nr 327, str.1), 

wysokość szkód średniej rocznej produkcji roślinnej każdego producenta rolnego jest 

obliczana jako różnica:

 a) iloczynu ilości produktów roślinnych wyprodukowanych w roku, w którym 

wystąpiła susza  i średniej ceny sprzedaży uzyskanej w danym roku,  i

b) iloczynu średniej rocznej ilości produktów roślinnych wyprodukowanych w okresie 

trzech lat przed wystąpieniem suszy i uzyskanej średniej ceny sprzedaży.

A zatem do obliczenia wysokości szkód w produkcji roślinnej wliczane są dochody 

m.in z upraw pod osłonami.

 Z wyrazami szacunku

Stefan Krajewski

/podpisano elektronicznie/

Pisma ZIR

kompletnego wyposażenia. Niestety, 
środki jakie możemy przeznaczyć na ta-
kie wsparcie zależą m.in. od aktualnych 
możliwości. W  tej sytuacji staramy się 
aby ta pomoc tra�ała do różnych jed-
nostek i jednocześnie takich, w których 
te potrzeby są najbardziej dotkliwe. 
Kontaktujemy się z komendantami jed-
nostek, ustalamy ich potrzeby i wspie-
ramy te, dla których jest ta pomoc naj-
bardziej potrzebna.

Rafał Wandachowicz – przewodni-
czący Rady Powiatu Gry�ckiego Za-
chodniopomorskiej Izby Rolniczej. To 
jest pierwszy rok mojego działania we 
władzach izb rolniczych, ale w  pełni 
wspieram zainicjowaną przez mojego 
poprzednika współpracę z  panem Re-

migiuszem Kulką inicjatywę wspierania 
jednostek OSP. W ramach środków jakie 
na tę pomoc możemy wygospodarować 
zakup wyposażenia toreb zestawów 
przedmedycznych jest dobrym rozwią-
zaniem. To zasoby, które najszybciej zu-
żywają się w trakcie prowadzonych akcji 
i praktycznie zawsze są potrzebne.

Muszę też podkreślić, że wszyscy człon-
kowie rady powiatowej przychylili się do 
kontynuowania tej inicjatywy i  w  miarę 
możliwości i  dostępnych środków chcą 
kontynuować tę cykliczną akcję.

Dariusz Mikulski – członek Zachod-
niopomorskiej Izby Rolniczej i  delegat 
na Walne Zgromadzenie. To już moja 
kolejna kadencja we władzach izb rol-
niczych i  od początku włączam się 

w akcję zainicjowaną przez pana Remi-
giusza Kulkę, którego zaangażowanie 
i  postawa wskazuje, że jest to odpo-
wiedni człowiek na właściwym miejscu. 
Mam nadzieję, że ta nasza współpraca 
będzie trwała przez kolejne lata, bo po-
moc – jeżeli chodzi o strażaków – to in-
westycja w nasze wspólne bezpieczeń-
stwo zarówno rolników jak i wszystkich 
naszych mieszkańców. Jestem w  pełni 
za tym aby wspierać akcję i  pomagać, 
bo bezpieczeństwo dla naszych rodzin 
i  mieszkańców jest dla nas najważniej-
sze. Chciałbym jeszcze raz podkreślić, że 
współpraca z panem Remigiuszem Kul-
ką jest priorytetem, to człowiek bardzo 
oddany swojej pracy i  rolnikom i  za to 
jesteśmy bardzo wdzięczni.
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Wniosek KRIR o aktualizację minimalnych cen skupu  
i uruchomienie interwencji 
W  odpowiedzi na wystąpienie Za-
rządu Krajowej Rady Izb Rolniczych 
z  12  stycznia 2024 r., dotyczące wnio-
sku Krajowej Rady Izb Rolniczych VII ka-
dencji w  sprawie podjęcia działań na 
forum Komisji Europejskiej w celu aktu-
alizacji minimalnych cen skupu płodów 
rolnych, resort rolnictwa poinformował 
1 lutego 2024 r., co następuje.

„W  opinii Ministerstwa Rolnictwa 
i  Rozwoju Wsi urealnienie (podwyż-
szenie) poziomów cen interwencyj-
nych dotyczy wszystkich sektorów 
rolnych, co do których w  ramach 
Wspólnej Polityki Rolnej UE przewi-
dziany jest skup interwencyjny, tj. 
pszenicy zwyczajnej i  durum, jęcz-
mienia i  kukurydzy, wołowiny i  cie-
lęciny oraz masła i  odtłuszczonego 
mleka w proszku (OMP).

Należy wskazać, że gdy ceny inter-
wencyjnego zakupu masła i OMP były 
w  UE ostatni raz korygowane (roz-
porządzenie Rady WE NR 1255/1999 
z  dnia 17 maja 1999 r. w  sprawie 
wspólnej organizacji rynku mleka 
i  przetworów mlecznych), to zmia-
na ta polegała na ich stopniowym 
obniżaniu. Był to proces wynikający 
z decyzji o dostosowywaniu cen unij-
nych do poziomu cen światowych. 
Dziś, po około dwudziestu pięciu la-
tach od tamtych decyzji, w  unijnym 
rolnictwie i  przetwórstwie rolnym 
zachodzą kosztowne i  daleko idące 
prośrodowiskowe zmiany, a  sytuacja 
geopolityczna dodatkowo potęguje 
wzrost kosztów produkcji.

Polska już w  trakcie ostatnich re-
form Wspólnej Polityki Rolnej UE wnio-
skowała o  zwiększenie możliwości 
stabilizacji rynków rolnych, m.in. po-
przez utworzenie obserwatorium ryn-

ków produktów rolnych, mechanizmu 
wczesnego ostrzegania przed sytuacją 
kryzysową, rozszerzenie zakresu sek-
torów objętych interwencją rynkową, 
w  tym o  udostępnienie interwencji 
publicznej przez cały rok. Niektóre 
z  tych postulatów zostały zrealizowa-
ne. Wybuch pandemii COVID-19, jak 
również agresja Rosji w Ukrainie, przy-
czyniły się nie tylko do zwiększenia 
niepewności na rynku, ale wyzwoliły 
procesy in�acyjne, wpływające m.in. 
na wzrost kosztów produkcji rolnej. 
Zintensy�kowało to starania Polski na 
forach UE o  dostosowanie poziomów 
cen interwencyjnych do realiów ryn-
kowych.

W  minionym 2023 r. Ministerstwo 
Rolnictwa i  Rozwoju Wsi kilkukrotnie 
zwracało się zarówno na forum Rady 
UE, jak i  bezpośrednio do unijnego 

Komisarza ds. Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
o  zaplanowanie procesu legislacyjne-
go, którego celem byłoby uaktualnie-
nie cen interwencyjnych. Podkreślano, 
że w przypadku rynku mleka sytuacja 
na rynku światowym najpierw dopro-
wadziła do obniżek cen zbytu prze-
tworów mlecznych, a w konsekwencji 
w I połowie 2023 r., wymusiła znaczące 
obniżki cen mleka w  skupie. Pomimo 
otwartego od 1 lutego 2023  r. skupu 
interwencyjnego, ceny rynkowe ma-
sła i  OMP, choć znacząco niższe niż 
w 2022 r., wciąż kształtowały się na po-
ziomie wyższym od ich cen interwen-
cyjnych, co uniemożliwiło jakąkolwiek 
racjonalną sprzedaż tych produktów 
na zapasy publiczne w  UE. Mając na 
względzie, że zmiana poziomu cen 
interwencyjnych wymaga czasochłon-
nej procedury decyzyjnej, wnioskowa-

INFORMACJE AGENCJI  

RESTRUKTURYZACJI

i MODERNIZACJI ROLNICTWA
Wsparcie dla producentów żywności w systemach jakości – 
można składać wnioski i starać się o zaliczkę
Dokumenty są przyjmowane wyłącznie 
za pośrednictwem Platformy Usług Elek-
tronicznych ARiMR do 18 marca 2024 r. 
Warto wiedzieć, że starający się o wspar-
cie mogą na etapie składania wniosku 
wystąpić o  przyznanie nawet 50-pro-
centowej zaliczki. Nie wymaga się od 
nich gwarancji bankowych, a jedynie za-
bezpieczenia w formie weksla in blanco.

Ta pomoc �nansowa skierowana jest 
do prowadzących produkcję żywności 
grup producentów. Mogą one działać 

jako np. spółdzielnia, kółko rolnicze, 
organizacja producentów, konsorcjum 
czy spółka cywilna.

Do�nansowanie ma formę refunda-
cji do 70 proc. kosztów kwali�kowa-
nych, a na jedną operację można otrzy-
mać nawet 1,75 mln zł. 

Wsparcie służy zwiększeniu rozpo-
znawalności, a  także wskazaniu kon-
sumentom zalet produktów wytwarza-
nych w  ramach systemów jakości, np. 
Chroniona Nazwa Pochodzenia, rolnic-

two ekologiczne, „Jakość Tradycja” czy 
„Quality Meat Program”.

Przyznane środki można przezna-
czyć m.in. na: reklamę w internecie, te-
lewizji, radiu lub prasie; pokrycie części 
kosztów promocji w punktach sprzeda-
ży, przygotowania stoisk i  materiałów 
reklamowych czy udziału w pokazach, 
wystawach lub targach. Do�nansowa-
nie obejmuje także założenie strony in-
ternetowej służącej promocji produktu 
czy administrowanie nią.

źródło: www.krir.pl

Spotkanie prezesów izb rolniczych z ministrem rolnictwa 
i rozwoju wsi 
7 lutego 2024 roku w  resorcie rolnic-
twa odbyło się spotkanie Zarządu KRIR, 
prezesów wojewódzkich izb rolni-
czych z  ministrem rolnictwa i  rozwoju 
wsi Czesławem Siekierskim, zastępcą 
prezesa ARiMR Leszkiem Szymańskim 
oraz zastępcą dyrektora generalnego 
KOWR Lucjanem Zwolakiem na temat 

bieżących, pilnych spraw w rolnictwie. 
W dyskusji uczestniczyli także wicemi-
nistrowie rolnictwa: Stefan Krajewski 
oraz Michał Kołodziejczak.

Prezesi izb wyrazili poparcie dla 
protestujących rolników w  zakresie 
ograniczenia wymagań Zielonego 
Ładu, zatrzymania niekontrolowane-

go napływu produktów rolno-spo-
żywczych z  Ukrainy, a  także są prze-
ciwni próbom ograniczania hodowli 
w  Polsce. Domagają się również re-
kompensat z  funduszu wojennego 
w  postaci dopłat do zbóż, rzepaku, 
mleka, nawozów oraz wyższych do-
płat do paliwa.

no o  jej jak najszybsze uruchomienie, 
aby unijny sektor przetwórstwa rolno-
-spożywczego nie pozostawał bez tak 
ważnego mechanizmu ochronnego, 
jakim jest publiczna interwencja.

Składane przez Polskę wnioski o pod-
wyższenie cen interwencyjnych nie zo-
stały poparte ani przez pozostałe pań-
stwa członkowskie, ani przez Komisję 
Europejską.

Oponenci rozwiązania sugerowa-
nego przez Polskę wskazywali na fakt, 
że interwencja publiczna jest tylko 
jednym z  kilku dostępnych mecha-
nizmów przeciwdziałania sytuacjom 
kryzysowym na rynkach rolnych. Pod-
kreślano, że interwencja publiczna 
musi pozostać mechanizmem siatki 
bezpieczeństwa, gwarantującym skup 
publiczny artykułów rolnych jedynie 

w  wyjątkowych okolicznościach, tj. 
w  sytuacjach największych spadków 
ich cen. Dlatego ceny interwencyjne 
nie powinny być ustawione na wyż-
szych poziomach niż obecnie, aby nie 
powodować produkcji na „interwen-
cję”, co nie tylko zaburza rynek, ale an-
gażuje unijny budżet najpierw w skup, 
a  następnie w  zagospodarowanie 
zgromadzonych w  ten sposób zapa-
sów interwencyjnych. Unijny Komisarz 
ds. Rolnictwa i  Rozwoju Wsi w  swojej 
odpowiedzi do MRiRW podkreślił po-
nadto, że ewentualne konsekwencje 
budżetowe wzrostu cen interwencyj-
nych musiałyby zostać s�nansowane 
z  rezerwy rolnej, przypominając jed-
nocześnie, że wyniki gospodarcze go-
spodarstw rolnych są przede wszyst-
kim wspierane przez przyznawanie 

płatności bezpośrednich i wsparcia na 
inwestycje.

Podsumowując, wydaje się, że po-
mimo jasno i precyzyjnie wyrażanego 
przez Polskę na forum UE stanowiska 
w sprawie konieczności podwyższenia 
cen interwencyjnych, nie znajduje ono 
obecnie wystarczającego do jego re-
alizacji poparcia ze strony pozostałych 
państw członkowskich.

W  tym kontekście byłbym zobo-
wiązany za poinformowanie mnie, czy 
w  ramach posiedzeń COPA/COGECA 
problem podwyższenia cen interwen-
cyjnych był przez Państwa/inne dele-
gacje podnoszony, i  jakie były opinie 
co do tej propozycji, wyrażane przez 
reprezentantów producentów i  prze-
twórców z  poszczególnych państw 
członkowskich UE.”

Wniosek Zarządu KRIR o podniesienie kwoty limitu  
de minimis 
Zarząd Krajowej Rady Izb Rolniczych 
wystąpił do Ministra Rolnictwa i  Roz-
woju Wsi w  związku z  wyczerpywa-
niem się limitu pomocy de minimis, 
czego skutkiem jest m.in. zawieszenie 
Ogólnopolskiego programu rege-
neracji środowiskowej gleb poprzez 
ich wapnowanie o  podjęcie starań 
o  zwiększenie limitu pomocy de mi-

nimis na poziomie kraju i dla poszcze-
gólnych gospodarstw.

Obecnie obowiązujące limity wy-
czerpują się ze względu na trudną sytu-
ację w rolnictwie i różne formy pomo-
cy udzielanej przez państwo. Nie bez 
znaczenia jest również in�acja, która 
przyspiesza wyczerpywanie limitów de 
minimis.

Zdaniem samorządu rolniczego, 
konieczne jest wystąpienie do Komisji 
Europejskiej o  zgodę na zwiększoną 
pomoc dla rolników, ponieważ obec-
na sytuacja nie może być uważana za 
normalne warunki rynkowe i  pomoc 
ze strony państwa może zdecydować 
o przetrwaniu wielu gospodarstw.
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Ekoschematy: zdjęcia  
geotagowane można zastąpić  
oświadczeniami
MRiRW poinformowało, że w  2024 r. można stosować 
oświadczenia zamiast zdjęć geotagowanych, aby potwier-
dzić realizację dwóch praktyk w ramach ekoschematu „Rol-
nictwo węglowe i zarządzanie składnikami odżywczymi”.

KTÓRE PRAKTYKI MOŻNA POTWIERDZAĆ  
POPRZEZ OŚWIADCZENIA?

Poprzez oświadczenia zamiast zdjęć geotagowanych rolnicy 
mogą potwierdzać następujące praktyki w ramach ekosche-
matu „Rolnictwo węglowe i zarządzanie składnikami odżyw-
czymi” w 2024 r.:
•	 	wymieszanie obornika na gruntach ornych w  terminie 

12 godzin od jego aplikacji;
•	 	stosowanie nawozów naturalnych płynnych innymi meto-

dami niż rozbryzgowo.
Rolnicy mogą potwierdzać realizację tych praktyk po-

przez wykonanie zdjęć geotagowanych albo poprzez 
oświadczenie o wykonaniu praktyki złożone do kierownika 
biura powiatowego Agencji Restrukturyzacji i  Modernizacji 
Rolnictwa (ARiMR).

KIEDY SKŁADAĆ OŚWIADCZENIA  
LUB PRZESYŁAĆ ZDJĘCIA GEOTAGOWANE?

Rolnik, który zrealizował daną praktykę, będzie mógł składać 
oświadczenia lub przesyłać zdjęcia geotagowane w  roku 
składania wniosku o przyznanie płatności, ale:
•		przed dniem złożenia wniosku lub przed 15 marca 

– zdjęcie/oświadczenie powinno zostać złożone nie-
zwłocznie, ale nie później niż 14 dni od dnia złożenia 
tego wniosku;

•	 	po dniu złożenia wniosku – zdjęcie/oświadczenie powin-
no zostać złożone w terminie 14 dni od dnia zrealizowa-
nia praktyki, ale nie później niż do 7 listopada tego roku, 
w którym został złożony wniosek.

Zmiana decyzji Komisji  
Europejskiej ws. ugorowania 
4% gruntów w roku 2024
Komisja Europejska opublikowała 13.02.2024 r. rozporzą-
dzenie umożliwiające w 2024 r. odstępstwo od stosowania 
normy GAEC 8, w  zakresie wymogu przeznaczenia 4% po-
wierzchni gruntów ornych na obszary lub obiekty niepro-
dukcyjne (ugorowanie). 

PRZEZNACZENIE 4% GRUNTÓW
W ramach odstępstwa możliwe jest przeznaczenie 4% grun-
tów ornych na:
– 	obszary lub elementy nieprodukcyjne, w tym grunty 

ugorowane
– 	lub rośliny bobowate
– 	lub międzyplony.

WYMAGANIA – Międzyplony i rośliny bobowate mają być 
uprawiane bez stosowania środków ochrony roślin.

ZMIANA CZASOWA
Odstępstwo jest czasowe i  dotyczy roku 2024. Jest ono 
spowodowane trudną sytuacją rolników związaną z  wojną 
w Ukrainie oraz występowaniem niekorzystnych warunków 
pogodowych. Odstępstwo zwiększa możliwości użytkowa-
nia gruntów ornych przy jednoczesnym zapewnieniu pew-
nych korzyści dla środowiska.

Inwestycje KPO dotyczące  
zakupu i montażu silosów –  
wydłużenie terminów
Ministerstwo Rolnictwa i  Rozwoju Wsi do 31 października 
2024 r. wydłużyło termin na realizacje przedsięwzięcia i zło-
żenie wniosku o  płatność końcową w  naborze A1.4.1 Kra-
jowego Planu Odbudowy i  Zwiększenia Odporności (KPO), 
dotyczącym zakupu i montażu silosów.

Wydłużony termin dotyczy rolników, którzy zadeklaro-
wali na etapie składania wniosku o objęcie przedsięwzięcia 
wsparciem termin realizacji wcześniejszy niż 31 październi-

ka 2024 r. Zmiana ta nie powoduje konieczności zawierania 
aneksu do umowy, którą rolnik zawarł z Agencją Restruktury-
zacji i Modernizacji Rolnictwa.

INFORMACJE MINISTERSTWA  

ROLNICTWA I ROZWOJU WSI
Stawki płatności w ramach ekoschematów obszarowych
Informujemy, że są już ustalone stawki płatności w ramach 
ekoschematów obszarowych za 2023 r. 

Kurs wymiany, po którym przeliczane są płatności w  ra-
mach ekoschematów obszarowych za 2023 r., wynosi 4,6282 zł 
za 1 euro. Do wyliczeń przyjęto kurs wymiany opublikowany 
29 września 2023 r. przez Europejski Bank Centralny. Całkowi-
ta pula środków na płatności w ramach ekoschematów ob-
szarowych za 2023 r. wynosi 3 519 mln zł.

STAWKI PŁATNOŚCI W RAMACH EKOSCHEMATU  
„ROLNICTWO WĘGLOWE I ZARZĄDZANIE  

SKŁADNIKAMI ODŻYWCZYMI”
W  przypadku ekoschematu „Rolnictwo węglowe i  zarzą-
dzanie składnikami odżywczymi” wartość jednego punktu 
wynosi 103,56 zł. Stawki płatności za realizację poszczegól-
nych praktyk w ramach tego ekoschematu zależą od liczby 
punków na hektar powierzchni obszaru zatwierdzonego 
do wsparcia i wynoszą, w zależności od praktyki:
•	 	Ekstensywne użytkowanie trwałych użytków zielonych 

z obsadą zwierząt: 5 punktów; 517,80 zł/ha;
•	 	Międzyplony ozime lub wsiewki śródplonowe: 5 punktów; 

517,80 zł/ha;

•	 	Opracowanie i przestrzeganie planu nawożenia – wariant 
podstawowy: 1 punkt; 103,56 zł/ha.

•	 	Opracowanie i przestrzeganie planu nawożenia – wariant 
z wapnowaniem: 3 punkty; 310,68 zł/ha;

•	 	Zróżnicowana struktura upraw: 3 punkty; 310,68 zł/ha;
•	 	Wymieszanie obornika na gruntach ornych w  terminie 

12 godzin od jego aplikacji: 2 punkty; 207,12 zł/ha;
•	 	Stosowanie nawozów naturalnych płynnych innymi meto-

dami niż rozbryzgowo: 3 punkty; 310,68 zł/ha;
•	 	Uproszczone systemy uprawy: 4 punkty; 414,24 zł/ha; 
•	 	Wymieszanie słomy z glebą: 2 punkty; 207,12 zł/ha.

STAWKI PŁATNOŚCI W RAMACH  
POZOSTAŁYCH EKOSCHEMATÓW

Stawki płatności za realizację pozostałych, następujących eko-
schematów wynoszą:
•	 	„Obszary z roślinami miododajnymi”: 1240,76 zł/ha;
•	 	„Integrowana Produkcja Roślin”: 1346,40 zł/ha;
•	 	„Biologiczna ochrona upraw”: 414,29 zł/ha;
•	 	„Retencjonowanie wody na trwałych użytkach zielonych”: 

291,05 zł/ha.

Wsparcie na ochronę wód przed azotanami – ruszył  
dodatkowy nabór
W  związku ze zwiększonym zaintere-
sowaniem skorzystaniem z  pomocy �-
nansowej na „Inwestycje mające na celu 
ochronę wód przed zanieczyszczeniem 
azotanami pochodzącymi ze źródeł rol-
niczych” w  ramach Programu Rozwoju 
Obszarów Wiejskich na lata 2014–2020 – 
będzie dodatkowy nabór wniosków. Jest 
to ostatni w  ramach PROW 2014–2020 
nabór wniosków na tego typu operacje. 
Potrwa od 20 lutego do 20 marca 2024 r.

KTO MOŻE UZYSKAĆ POMOC?
O  pomoc �nansową w  ramach tego 
instrumentu mogą się ubiegać rolnicy, 
którzy prowadzą w  swoich w  gospo-
darstwach działalność rolniczą w zakre-
sie produkcji zwierzęcej. 

Co do zasady wykluczone ze wspar-
cia są gospodarstwa, dla których wy-
magane są pozwolenia zintegrowane, 
tj. gospodarstwa prowadzące chów lub 
hodowlę drobiu powyżej 40 tys. stano-
wisk lub chów, lub hodowlę świń powy-
żej 2 tys. stanowisk dla świń powyżej 30 
kg lub 750 stanowisk dla macior.

Pomoc na operacje, które dotyczą 
przechowywania nawozów natural-
nych, może być przyznana rolnikom, 
którzy prowadzą chów lub hodowlę 
zwierząt gospodarskich w liczbie mniej-
szej lub równej 210 DJP. 

NA CO MOŻNA PRZEZNACZYĆ  
DOFINANSOWANIE?

Do�nansowanie można przeznaczyć 
m.in. na:
•	 	budowę, przebudowę lub zakup 

zbiorników do przechowywania na-
wozów naturalnych płynnych, płyt 
do gromadzenia nawozów natural-
nych stałych oraz zbiorników lub płyt 
do przechowywania kiszonek;

•	 	zakup instalacji technicznej lub wypo-
sażenia do zbiorników do przechowy-
wania nawozów naturalnych płynnych;

•	 	zakup nowych maszyn lub urządzeń 
do aplikacji nawozów naturalnych 
płynnych;

•	 	koszty ogólne.
JAKĄ POMOC MOŻNA OTRZYMAĆ?

Pomoc za wykonanie bądź budowę 

nowych płyt lub zbiorników do prze-
chowywania nawozów naturalnych 
jest przyznawana w  formie standar-
dowych stawek jednostkowych.

W przypadku pozostałych inwestycji 
pomoc ma formę refundacji części kosz-
tów kwali�kowanych operacji i  wynosi 
60 proc. kosztów kwali�kowalnych, jeśli 
operacja jest realizowana przez młode-
go rolnika, a  50 proc. kosztów w  przy-
padku pozostałych bene�cjentów.

Maksymalna wysokość pomocy 
udzielonej jednemu bene�cjentowi 
i  na jedno gospodarstwo rolne nie 
może przekroczyć 150 tys. zł.

JAK ZŁOŻYĆ WNIOSEK?
Do 20 marca 2024 r. dokumenty przyj-
mują oddziały regionalne i  biura po-
wiatowe ARiMR. Wnioski można do-
starczać osobiście lub przez osobę 
upoważnioną, wysyłać przesyłką reje-
strowaną nadaną w  placówce Poczty 
Polskiej lub za pośrednictwem skrzynki 
podawczej ePUAP (https://www.gov.
pl/web/arimr/uslugi-arimr-na-e-puap).

Źródło: www.gov.pl
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zdarzeń utrzymała się na tym samym 
poziomie w  OR w  Koszalinie. W  pozo-
stałych dziewięciu jednostkach organi-
zacyjnych OR KRUS w Koszalinie odno-
towano spadek liczby zgłoszeń.

Wskaźnik wypadkowości za rok 
2023, mierzony liczbą wypadków 
powodujących wypłatę jednorazo-
wych odszkodowań na 1000 ubez-
pieczonych w  tutejszym Oddziale 
KRUS, wyniósł 4,9 i  osiągnął wartość 
poniżej średniej krajowej. Na terenie 
województwa zachodniopomorskie-
go, wśród wypadków przy pracach 
rolniczych w  2023 roku dominowały 
upadki osób, które stanowiły 51,18% 
wszystkich zdarzeń, pochwycenie 
i uderzenie przez ruchome części ma-
szyn i urządzeń (11,81%) oraz upadek 
przedmiotów (7,09%). Z  prowadzo-
nej przez KRUS szczegółowej analizy 
przyczyn i  okoliczności wypadków 
wynika, że tak jak w latach ubiegłych, 
najczęstszą ich przyczyną, był zły stan 
nawierzchni podwórzy i ciągów komu-
nikacyjnych, nieprawidłowy sposób 
wchodzenia i  schodzenia z  maszyn 
rolniczych, przyczep, wozów i  pode-
stów, brak właściwego ubrania i  obu-
wia roboczego oraz niedostateczna 
koncentracja uwagi na wykonywanej 
czynności. W  dalszej kolejności, jako 
istotne przyczyny powodujące zdarze-
nia wypadkowe wymienić należy: nie-
właściwy stan obiektów budowlanych 
w  gospodarstwie rolnym, nadmierny 
wysiłek �zyczny, przemęczenie, brak 
przerw na odpoczynek, wymuszona 
postawa oraz niewłaściwe operowanie 
kończynami w stre�e zagrożenia.

Do wypadków najczęściej docho-
dziło w  gospodarstwach rolnych 
o  roślinnym pro�lu produkcji (48,0% 
ogólnej liczby). Zdarzenia z  udziałem 
maszyn i  urządzeń stanowiły 51,2% 
wszystkich, w  których zakończono 
postępowanie dowodowe. Wypad-
kom częściej ulegali mężczyźni (75,6% 
ogólnej liczby) a  poszkodowani rol-
nicy doznali głównie uszkodzeń koń-
czyn dolnych (41,7% urazów) i  koń-
czyn górnych (39,4%). Przyczyną 
ponad 14,96% wypadków był zły stan 
nawierzchni. Przytaczając wszystkie te 
przyczyny, należy mieć na uwadze, że 
rok 2023 był rokiem, w którym zdarzeń 
wypadkowych było mniej niż w  roku 
wcześniejszym. Niemniej jednak, wy-
padki, które się powielają, świadczą 
o  tym, że rolnicy powinni zwracać 
większą uwagę na swój stan zdrowia 
i samopoczucia przystępując do pracy, 

pamiętając zawsze o środkach ochro-
ny osobistej.

Ponadto w  2023 roku stwierdzono 
dziewięć chorób zawodowych, były to 
choroby zakaźne przenoszone przez 
kleszcze (borelioza – 6 przypadków), 
zespół cieśni w  obrębie nadgarstka (1 
przypadek) i przewlekłe zapalenie oko-
łostawowe barku (1 przypadek) oraz 
astma oskrzelowa (1 przypadek).

W oparciu o analizę przyczyn i oko-
liczności wypadków oraz chorób za-
wodowych, KRUS podejmuje liczne 
przedsięwzięcia mające na celu po-
prawę bezpieczeństwa pracy w  go-
spodarstwie rolnym, ukierunkowując 
je przede wszystkim na najistotniejsze 
grupy zagrożeń. W  roku 2024, oprócz 
kontynuowania dotychczasowych za-
kresów działalności prewencyjnej, tj. 
założeń projektu prewencyjnego Bez-
pieczny Rolnik, Bezpieczna Wieś oraz 
kampanii prewencyjnej „Bezpiecznie 
z  niebezpiecznymi substancjami”, 
szczególny nacisk położony będzie 
na zapobieganie wypadkom z  grupy 
upadek osób, pochwycenie i  ude-
rzenie przez ruchome części maszyn 
i urządzeń, upadek przedmiotów oraz 
chorób zawodowych rolników. Zwięk-
szona zostanie liczba wizytacji gospo-
darstw rolnych i  ich ocena w  oparciu 
o  listy kontrolne, które pozwolą go-
spodarzom zwrócić uwagę na niepra-
widłowości wymagające doskonalenia 
i poprawy.

Aby uniknąć najczęściej występują-
cych wypadków związanych z  upad-
kiem osób, należy pamiętać o  kilku 
podstawowych zasadach, takich jak: 
dbałość o ład i porządek w całym go-

spodarstwie, w  tym głównie o  pra-
widłowy stan nawierzchni podwórzy 
i  ciągów komunikacyjnych, stosowa-
nie nawierzchni antypoślizgowych, 
odprowadzanie wód gruntowych, po-
sypywanie zimą ciągów komunikacyj-
nych, np. piaskiem, popiołem czy solą, 
stosowanie właściwego obuwia i  pra-
widłowe oświetlenie terenu. Zawsze 
należy też używać sprawnych tech-
nicznie drabin z  zabezpieczeniami 
oraz podestów z  barierkami ochron-
nymi. Schodzić przodem do drabiny, 
trzymając się jej oburącz. Wchodzić 
i schodzić z maszyn i kabin ciągników 
twarzą do schodków.

Nie wszystkich nieszczęśliwych zda-
rzeń można uniknąć, ale stosując się 
do podstawowych zasad bezpieczeń-
stwa i higieny pracy, można zdecydo-
wanie zmniejszyć ryzyko wypadku. 
Bezpieczeństwo pracy rolników zależy 
głównie od postawy człowieka, jego 
świadomości zagrożeń występujących 
w  miejscu pracy i  życia. Jeżeli jednak 
wydarzy się wypadek przy pracy rol-
niczej, należy zgłosić go bez zbędnej 
zwłoki: osobiście w  najbliższej pla-
cówce Kasy Rolniczego Ubezpieczenia 
Społecznego, telefonicznie lub za po-
mocą platformy elektronicznej eKRUS 
lub ePUAP, a  miejsce i  przedmioty 
związane z wypadkiem należy w mia-
rę możliwości zabezpieczyć do czasu 
przeprowadzenia oględzin przez pra-
cownika Kasy.

Paulina Pasternacka
Kierownik

Samodzielnego Referatu Prewencji, 
Rehabilitacji i Orzecznictwa Lekarskiego

KRUS OR w Koszalinie

Wypadki przy pracach rolniczych w roku 2023
W  minionym roku rolnicy zgłosili do 
Oddziału Regionalnego Kasy Rolni-
czego Ubezpieczenia Społecznego 
w Koszalinie i podległych placówek te-
renowych na obszarze województwa 
zachodniopomorskiego 143 zdarzenia 
wypadkowe. Odnotowano jedno zda-

rzenie ze skutkiem śmiertelnym, na 
terenie gminy Bierzwnik. 

Za wypadki przy pracy rolniczej w ro-
zumieniu ustawy o ubezpieczeniu spo-
łecznym rolników, uznano 127 z  nich, 
czyli o  30 mniej niż w  roku ubiegłym, 
w tym wypłatą jednorazowych odszko-

dowań zakończono 103 postępowania, 
tj. o 49 mniej niż rok wcześniej.

W porównaniu do 2022 roku, liczba 
zgłoszonych wypadków przy pracach 
rolniczych na Pomorzu Zachodnim, 
uległa zwiększeniu w: PT w  Chojnie 
i  PT w  Gry�cach. Liczba zgłoszonych 

Wymiar składki na ubezpieczenie zdrowotne za domowni-
ków z  działów specjalnych produkcji rolnej i  pomocników 
rolnika od 1 kwietnia 2024 r.

Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego informuje, że 
przeciętne miesięczne wynagrodzenie w  sektorze przedsię-
biorstw, włącznie z  wypłatami z  zysku, w  czwartym kwartale 
2023 r. wynosiło 7767,85 zł (M.P z 2024 r. poz. 82).

W  związku z  powyższym od 1 kwietnia 2024 r. wymiar 
składki na ubezpieczenie zdrowotne za:

•	 	domowników w gospodarstwach rolnych stanowiących 
samoistne działy specjalne produkcji rolnej,

•	 	pomocników rolnika,
stanowić będzie 234 zł miesięcznie (tj. 9% od kwoty pod-
stawy wymiaru stanowiącej 33,4% przeciętnego miesięcz-
nego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw, w czwar-
tym kwartale roku poprzedniego, włącznie z  wypłatami 
z zysku).

INFORMACJE KASY  

ROLNICZEGO UBEZPIECZENIA 

SPOŁECZNEGO 

INFORMACJE KRAJOWEGO 

OŚRODKA WSPARCIA ROLNICTWA
Fundusz Ochrony Rolnictwa – można składać wnioski  
o przyznanie rekompensaty
Przypominamy, że Krajowy Ośrodek 
Wsparcia Rolnictwa (KOWR) od 1 lute-
go do 31 marca 2024 r. przyjmuje wnio-
ski o przyznanie rekompensaty z tytułu 
nieotrzymania zapłaty za sprzedane 
produkty rolne od podmiotu, który stał 
się niewypłacalny.

WARUNKI OTRZYMANIA  
REKOMPENSATY

Producent rolny może złożyć wniosek 
o  przyznanie rekompensaty z  tytułu 
nieotrzymania zapłaty za sprzedane 
produkty rolne od podmiotu prowa-
dzącego skup, przechowywanie, ob-
róbkę lub przetwórstwo produktów 
rolnych, który stał się w 2023 r. niewy-
płacalny w  rozumieniu ustawy o  Fun-
duszu Ochrony Rolnictwa.

W 2024 r. producent rolny może wy-
stąpić z takim wnioskiem, jeżeli:
•	 	 jest producentem rolnym w  rozu-

mieniu art. 3 pkt 3 ustawy z dnia 18 
grudnia 2003 r. o krajowym systemie 
ewidencji producentów, ewidencji 
gospodarstw rolnych oraz ewiden-
cji wniosków o  przyznanie płatności 
(Dz.U. 2023 poz. 885);

•	 	nie otrzymał zapłaty za sprzedane 
produkty rolne;

•	 	roszczenia z tytułu sprzedaży płodów 
rolnych i leśnych nie uległy przedaw-
nieniu;

zaś dłużnik producenta rolnego:
•	 	jest podmiotem prowadzącym skup, 

przechowywanie, obróbkę lub prze-
twórstwo produktów rolnych;

•	 	jest płatnikiem podatku od towarów 
i usług;

•	 	stał się w  2023 roku niewypłacalny 
w  rozumieniu ustawy o  Funduszu 
Ochrony Rolnictwa.

SZCZEGÓŁY
Na stronie internetowej KOWR, pod 

linkiem https://www.gov.pl/web/kowr/
for-rekompensata-2024--przewodnik-
-dla-bene�cjenta, znajdują się szczegó-
łowe informacje, dzięki którym można 
dowiedzieć się:
•	 	 jak złożyć wniosek;
•	 	jakie są zasady wypłaty rekompensat;
•	 	kto jest producentem rolnym;
•		kiedy podmiot jest niewypłacalny;
•	 	kiedy należność ulega przedawnieniu.
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ROLNIKU... PRZEDSIĘBIORCO!

Zachęcamy do umieszczania w naszym  

„Echu Zachodniopomorskiej Wsi…” swoich reklam!

Docieramy jako bezpłatny miesięcznik do rolników,  

instytucji okołorolniczych, szkół i urzędów.

Warto – ceny bardzo przystępne!

Szczegóły: 

tel. 91 484 40 72, e-mail: izba@zir.pl

tel. 94 346 05 14, e-mail: koszalin@zir.pl

ZAMÓW
REKLAMĘ

JUŻ TERAZ!

Konkurs dla rolników
W tym roku Kasa Rolniczego Ubezpie-
czenia Społecznego uruchomiła XXI 
edycję Konkursu dla rolników Bez-
pieczne Gospodarstwo Rolne. Współor-
ganizatorami tego przedsięwzięcia są: 
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi, 
Państwowa Inspekcja Pracy, Agencja 
Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnic-
twa oraz Krajowy Ośrodek Wsparcia 
Rolnictwa. Konkurs przebiega pod Pa-
tronatem Honorowym Prezydenta RP 
Andrzeja Dudy. Partnerem strategicz-
nym są AGRO Ubezpieczenia –Towarzy-
stwo Ubezpieczeń Wzajemnych.

Zachęcamy szerokie grono rolników 
do udziału w tym konkursie i zgłaszania 
do niego swoich gospodarstw. Wszystkie 
gospodarstwa uczestniczące w tym dzia-
łaniu zostaną poddane audytowi bezpie-
czeństwa. Podczas wizytacji komisje kon-
kursowe wskazują rolnikom zagrożenia 
i sposoby ich wyeliminowania. Znaczna 

część proponowanych rozwiązań nie 
wymaga dużych nakładów �nansowych 
(odprowadzenie wód opadowych, zni-
welowanie nierówności, uprzątnięcie 
ciągów komunikacyjnych, czy wykona-
nia poręczy i barierek przy schodach, 
zabezpieczenie otworów studzienek 
itd.), a przyczynia się do ograniczenia 
ryzyka wystąpienia zdarzeń wypadko-
wych. Zwracana jest również uwaga na 
stosowanie i przechowywanie substancji 
niebezpiecznych używanych w gospo-
darstwach oraz bezpieczeństwo przeby-
wania dzieci na terenie gospodarstw.

W konkursie:
• mogą brać udział osoby pełnolet-

nie prowadzące produkcyjną działal-
ność rolniczą, ubezpieczone w KRUS 
(przynajmniej jeden z właścicieli);

• nie mogą uczestniczyć gospodar-
stwa, które już zdobyły miano najbez-
pieczniejszego w kraju;

• nie mogą uczestniczyć zdobywcy 
II  i III miejsca �nału krajowego przez 
5 lat;

• nie mogą brać udziału gospodar-
stwa sklasy�kowane w etapie woje-
wódzkim na miejscach I- III – przez 
3 lata.

Konkurs przebiegać będzie w trzech 
etapach: regionalnym, wojewódzkim 
i centralnym.

Warunkiem udziału w konkursie jest 
dokonanie zgłoszenia na formularzu 
dostępnym w Oddziale Regionalnym 
KRUS w Koszalinie, w podległych pla-
cówkach terenowych oraz na stronie 
internetowej Kasy www.gov.pl/krus.

Wypełniony i podpisany formularz 
należy złożyć w Oddziale Regionalnym 
w Koszalinie lub w podległych placów-
kach terenowych w nieprzekraczalnym 
terminie do 25 kwietnia 2024 r. Czeka-
my na Państwa zgłoszenia.

Kamila Bobryk
Główny Specjalista

Samodzielnego Referatu Prewencji, Rehabilitacji 
i  Orzecznictwa Lekarskiego

KRUS OR w Koszalinie

Konkurs plastyczny 
Jednym z  działań prewencyjnych na 
rzecz zapobiegania wypadkom przy pra-
cy i  rolniczym chorobom zawodowym 
jest organizacja konkursu dla uczniów 
wiejskich szkół podstawowych, promu-
jącego pozytywne zachowania związane 
z pracą i zabawą dzieci na terenie gospo-
darstwa rolnego. Tegoroczna, XIV edycja 
konkursu pod hasłem „Bezpiecznie na 
wsi mamy, bo o zdrowie dbamy”, przebie-
ga pod Honorowym Patronatem Ministra 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi pana Czesława 
Siekierskiego, a  współorganizatorami 
tego przedsięwzięcia są: Ministerstwo 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Państwowa In-
spekcja Pracy, Krajowy Ośrodek Wspar-
cia Rolnictwa. Partnerem strategicznym 
konkursu są AGRO Ubezpieczenia – To-
warzystwo Ubezpieczeń Wzajemnych.

Zadanie konkursowe polega na 
wykonaniu dwuwymiarowej pracy 
plastycznej w  formacie A-3, w dowol-
nej technice, obrazującej pozytywne 
zachowania związane z  pracą i  zaba-
wą na terenach wiejskich, w szczegól-
ności zapobiegające wypadkom przy 
pracy w  gospodarstwie rolnym oraz 
rolniczym chorobom zawodowym, 
zgodnie z  tematycznymi kampaniami 
prewencyjnymi prowadzonymi przez 
Kasę, realizowanymi w  ramach pro-
jektu „Bezpieczny Rolnik, Bezpieczna 
Wieś”:
1. „Rola rolnika, by upadku unikał”;
2. „Mądrze postępujesz wypadku nie 

spowodujesz”;
3. „Nie ryzykujesz, gdy znasz i szanu-

jesz”;

4. „Rolniku, nie daj się kleszczom!”;
5. „Kości i stawy też rolnika sprawy”;
6. „Bezpiecznie z niebezpiecznymi 

substancjami”.
Sposób zgłaszania prac oraz warunki 

uczestnictwa w  konkursie określa regu-
lamin dostępny na stronie www.gov.pl/
krus lub w każdej, właściwej dla miejsca 
zamieszkania, jednostce terenowej KRUS. 
Na każdym etapie konkursu autorzy 
najciekawszych prac otrzymają nagro-
dy ufundowane przez Kasę Rolniczego 
Ubezpieczenia Społecznego, współorga-
nizatorów oraz patronów konkursu. Pra-
ce laureatów będą publikowane również 
w materiałach popularyzatorskich Kasy. 

Termin nadsyłania prac plastycz-
nych do OR KRUS w Koszalinie upływa 
5 kwietnia 2024 roku. 

Rymowanka 
Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Spo-
łecznego zaprasza również dzieci rol-
ników do udziału w  V Ogólnopolskim 
Konkursie dla Dzieci na Rymowankę 
o  Bezpieczeństwie w  Gospodarstwie 
Rolnym pod hasłem „Bezpiecznie na 
wsi mamy, bo o  zdrowie dbamy”. Pa-
tronat Honorowy nad konkursem 
sprawuje Minister Edukacji Narodowej 
Barbara Nowacka. Celem konkursu jest 
promowanie prawidłowych nawyków 
i zachowań dzieci na terenie gospodar-
stwa rolnego, a także popularyzowanie 
„Wykazu czynności szczególnie niebez-
piecznych, związanych z  prowadze-
niem gospodarstwa rolnego, których 
nie należy powierzać dzieciom poniżej 
16 lat”. W konkursie mogą uczestniczyć 
dzieci urodzone w  latach 2009–2013, 
których przynajmniej jeden z  rodzi-
ców lub opiekun prawny podlega 
ubezpieczeniu społecznemu rolników 
w  okresie przyjmowania zgłoszeń do 
konkursu. Zadanie konkursowe polega 
na ułożeniu rymowanki (min. 4 wersy, 

max. 30) odnoszącej się do zakresu me-
rytorycznego kampanii prewencyjnych 
realizowanych przez KRUS w  ramach 
projektu „Bezpieczny Rolnik, Bezpiecz-
na Wieś”, tj. popularyzujących zasady 
ochrony zdrowia i  życia w  gospodar-
stwie rolnym oraz wiedzę o  zagroże-
niach wypadkowych. Kompletne zgło-
szenie (rymowankę oraz wypełniony 
formularz zgłoszeniowy) należy prze-
słać w terminie do 22.03.2024 r. pocztą 
tradycyjną (liczy się data stempla pocz-
towego) lub elektroniczną na adres Od-
działu Regionalnego KRUS, w  którym 
podlega ubezpieczeniu rodzic/opie-
kun prawny dziecka. Na etapie woje-
wódzkim, trzy najlepsze prace zostaną 
nagrodzone nagrodami rzeczowymi 
o  wartości ok. 500 zł brutto oraz skie-
rowane do oceny Centralnej Komisji 
Konkursowej, która spośród 48 prac na-
grodzonych przez oddziały regionalne 
KRUS wybierze 20 najlepszych rymo-
wanek. Ich autorzy otrzymają nagrody 
rzeczowe o wartości ok. 1 000 zł brutto. 

Gala podsumowująca zaplanowana 
jest na czerwiec 2024 roku. Pozostałe 
rymowanki z etapu wojewódzkiego zo-
staną nagrodzone wyróżnieniami.

Nawiązując do idei obu konkursów, 
KRUS OR w  Koszalinie przypomina 
o  wykazie czynności szczególnie nie-
bezpiecznych, związanych z prowadze-
niem gospodarstwa rolnego, których 
nie wolno powierzać dzieciom poniżej 
16 roku życia.

Dzieci nie powinny wykonywać prac 
i czynności związanych z:
– 	obsługą ciągników, maszyn samo-

bieżnych oraz innych maszyn i urzą-
dzeń do zbioru i obróbki płodów 
rolnych, w tym uczestniczyć w ich 
agregowaniu, sprzęganiu, napra-
wach i konserwacji;

– 	pozyskiwaniem i obróbką drewna;
– 	użyciem substancji chemicznych 

(środków ochrony roślin, tlenku 
węgla, paliw, nawozów, substancji 
odkażających i rozpuszczalników, 
itp.);

ZAINAUGUROWANO 3 KONKURSY  
OGÓLNOPOLSKIE

Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego Oddział Regionalny w  Koszalinie informuje, że w  ra-
mach realizacji projektu prewencyjnego „Bezpieczny Rolnik, Bezpieczna Wieś”, ruszyły kolejne edy-
cje ogólnopolskich konkursów: �agowy konkurs Kasy dla rolników Bezpieczne Gospodarstwo Rolne 
oraz 2 konkursy dla dzieci. Serdecznie zapraszamy i zachęcamy do udziału w nich uczniów szkół pod-
stawowych z terenów wiejskich, dzieci rolników oraz samych rolników. 

– 	obsługą zwierząt gospodarskich;
– nadmiernym obciążeniem układu 

kostno-stawowego, w tym dźwi-
ganiem i przenoszeniem ciężarów, 
przebywaniem przez długi czas 
w pozycji nienaturalnej, tj. klęcze-

niem, schylaniem itp.;
– dużym hałasem, niedoświetleniem 

i zapyleniem powietrza pochodzenia 
roślinnego;

– obsługą zamkniętych zbiorników, 
szamb, silosów, gnojowników.

Dzieci również nie mogą wykony-
wać pracy na wysokości (na pomostach, 
dachach, drzewach, drabinach), przy 
dużych i  niebezpiecznych zwierzętach, 
a także znajdować się w bliskiej odległo-
ści od pracujących maszyn i urządzeń.
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Nie panikuj – sprawdź, co robić w tej sytuacji.
Zabezpiecz miejsce zdarzenia:

Zadbaj o swoje bezpieczeństwo – załóż kamizelkę odblaskową. 

Włącz światła awaryjne w swoim samochodzie, zaciągnij hamulec ręczny i wyjmij 
kluczyki ze stacyjki.

Upewnij się, czy pojazdy uczestniczące w zdarzeniu nie stwarzają zagrożenia dla 
innych uczestników ruchu drogowego oraz czy go nie tamują. Jeśli podczas kolizji lub 
wypadku nikt nie został ranny lub zabity, to niezwłocznie przestaw pojazd na pobocze. 

Ustaw trójkąt ostrzegawczy. Gdy do kolizji doszło na autostradzie bądź drodze 
ekspresowej – trójkąt należy ustawić w odległości 100 metrów od samochodu. Na drodze 
poza obszarem zabudowanym – trójkąt ustaw w odległości od 30 do 50 metrów 
za pojazdem. Natomiast w obszarze zabudowanym – nie dalej niż 1 metr za pojazdem.

Stłuczka lub wypadek?

UUBBEEZZPPIIEECCZZAAJJMMYY  SSIIEȨ̧ UU    SSIIEEBBIIEE

Ustal liczbę i stan poszkodowanych. Sprawdź, czy są przytomni, ranni. Jeśli żaden 
z uczestników zdarzenia nie odniósł obrażeń to ustal, czy należy wezwać policję. 

W przypadku gdy poszkodowany i sprawca potrafią dojść do porozumienia w kwe-
stii winy, wezwanie policji nie jest konieczne. Policję należy wezwać wtedy, gdy 
zachodzi podejrzenie, że kierujący prowadził pojazd pod wpływem alkoholu lub 
środka działającego podobnie do alkoholu, jak i wtedy, gdy sprawca nie posiada 
umowy ubezpieczenia. 

Jeśli zaś osoby uczestniczące w zdarzeniu zostały poszkodowane, ranne – za-

dzwoń pod numer alarmowy 112. Dyspozytor przyjmie zgłoszenie i jeśli jest taka 
konieczność, wezwie policję, pogotowie lub straż pożarną. Nie wahaj się i w miarę 
możliwości udziel pierwszej pomocy poszkodowanym. Pamiętaj, że w ten sposób 
możesz uratować komuś zdrowie i życie. 

Jeśli nikt nie potrzebuje pomocy, możesz zebrać informacje od uczestników zda-
rzenia. W  przypadku kolizji spisz wspólne oświadczenie kierujących pojazdami 
o zdarzeniu drogowym.

Jakie informacje powinny znaleźć się 
w oświadczeniu o kolizji drogowej?

•  dane kierowców oraz dane właścicieli samochodów (imię, 
nazwisko, PESEL, adres zamieszkania i numer telefonu);

•  wskazanie, kto jest sprawcą, a kto osobą poszkodowaną;

•  dane pojazdów: numer rejestracyjny, numer VIN, markę, 
model lub typ samochodu;

•  dane ubezpieczenia OC sprawcy: numer polisy ubezpie-
czeniowej, nazwę ubezpieczyciela. Numer polisy OC,  jej 
ważność oraz nazwę ubezpieczyciela możesz sprawdzić 
na stronie Ubezpieczeniowego Funduszu Gwarancyjne-
go (www.ufg.pl), wpisując numer rejestracyjny lub numer 
VIN pojazdu; 

•  data, godzina oraz miejsce zdarzenia, np. miejscowość, uli-
ca, skrzyżowanie, numer słupka drogowego;

•  dokładny opis okoliczności – z uwzględnieniem przebie-
gu zdarzenia, a także wyjaśnieniem, jak doszło do kolizji, 
do jakich przepisów ruchu drogowego nie dostosował się 
sprawca. Dla ułatwienia można zamieścić szkic zdarzenia 
drogowego;

•  dokładne opisanie uszkodzeń samochodów; 

•  informację, czy uszkodzeniu uległy inne przedmioty znaj-
dujące się podczas kolizji w pojazdach – jeśli tak, to na-
leży  opisać  te  uszkodzenia;—dane  świadków zdarzenia 
(imię, nazwisko, numer telefonu) wraz z ich podpisami;

•  czytelne podpisy osób kierujących pojazdami.

Sfotografuj miejsce zdarzenia oraz uszkodzenia pojazdów. Dobre udokumentowa-
nie szkód może mieć wpływ na wykazanie rozmiaru szkody i ustalenie wysokości 
odszkodowania.  

Jeśli pojazd wymaga holowania, wezwij Assistance – zadzwoń pod numer Cen-
trum Alarmowego Assistance TUW „TUW” +48 22 741 39 50.

Powiadom o zdarzeniu ubezpieczyciela, u którego chcesz zgłosić szkodę. Jeżeli po-
siadasz Autocasco lub ubezpieczenie Bezpośredniej Likwidacji Szkód (BLS) TUW 
„TUW” szkodę możesz zgłosić w następujący sposób:
•  on-linie, poprzez formularz dostępny na stronie  

https://zgloszenie-szkody.tuw.pl/start;
•  dzwoniąc pod numer Contact Center +48 545 39 50  

(od poniedziałku do piątku, w godz. 8.00–20.00).

Stłuczka  
lub wypadek?

Nie panikuj – sprawdź,  
co robić w tej sytuacji 

Zabezpiecz miejsce zdarzenia: Zadbaj o swoje bezpieczeństwo – załóż kamizelkę odblaskową. 

Włącz światła awaryjne w swoim samochodzie, zaciągnij hamulec ręczny  
i wyjmij kluczyki ze stacyjki.

Upewnij się, czy pojazdy uczestniczące w zdarzeniu nie stwarzają zagrożenia dla innych uczestników ruchu 
drogowego oraz czy go nie tamują. Jeśli podczas kolizji lub wypadku nikt nie został ranny lub zabity, to 
niezwłocznie przestaw pojazd na pobocze. 

Ustaw trójkąt ostrzegawczy. Gdy do kolizji doszło na autostradzie bądź drodze ekspresowej – trójkąt należy ustawić 
w odległości 100 metrów od samochodu. Na drodze poza obszarem zabudowanym – trójkąt ustaw w  odległości  
od 30 do 50 metrów za pojazdem. Natomiast w obszarze zabudowanym – nie dalej niż 1 metr za pojazdem.


